

齐赴天香之约 共谋产业发展

——“花开盛世”2024中国牡丹之都(菏泽)全国牡丹赛花会开幕侧记

春来谁作韶华主,总领群芳是牡丹。4月7日,“花开盛世”2024中国牡丹之都(菏泽)全国牡丹赛花会正式开幕。本届赛花会是我市举办的第四届牡丹赛花会,会场设在曹州牡丹园,报名参赛单位共计120家,包括菏泽市内41家,市外79家,分别来自北京、河南、重庆、甘肃、江苏、安徽等19个省市。

记者走进赛花会展厅看到,来自各大牡丹产区的牡丹竞相绽放。“没想到在曹州牡丹园不仅能看到菏泽的牡丹,还见识了来自全国各地的牡丹的风采。你看,这些牡丹各式各样、争奇斗艳,简直太美了!”来自威海的游客车明军在盛开的牡丹花前驻足称赞。

为了参加赛花会,牡丹栽培专家往往需要提前半年进行准备,选育优良品种、精准调控花期,只为此刻的绚烂绽放。“从事牡丹种植行业30多年了,今年带来12件参赛作品,有白雪塔、紫二乔、唇红、冠群芳等。尤其是这个白雪塔牡丹,花型饱满、花态似塔,十分漂亮。”参赛者赵天龙向记者介绍,“这次参赛主要是想向各地优秀的牡丹栽培专家学习,不断积累种植观赏牡丹的经验,进一步提升自己的栽培技艺。”

在赛花会传统插花展区,这些插花作品来自全国各地,兼有色香韵之美。参赛者们通过作品来诠释他们对牡丹艺术的理解,比如与石头、梅花组合,寓意长命富贵;与玉兰、海棠组合,寓意富贵满堂等。

盆栽精品展厅,专家们围在一起,欣赏牡丹的同时探讨着栽培技艺。“参加此次赛花会,感受到了菏泽牡丹栽培的高超技艺,无论是颜色、花型都相当突出,很多先进经验、做法值得我们学习。”甘肃省林业科技推广站高级工程师何丽霞说,“此次我们带来了91件西北牡丹作品,各有特色。希望下一步能与菏泽加强沟通交流与合作研究,培育出更多牡丹新品种,推动牡丹产业做大做强。”

本届赛花会的一大亮点是将展区与菏泽的戏曲、书画、武术、民间艺术相融合。通过赛花会这个平台,展示菏泽“一都四乡”文化及丰富多彩的非遗产品、文创产品。

四月的菏泽,芳菲尽展。赛花会会场内外,千千万万朵牡丹竞相开放,引得游人纷至沓来、观花赏景。此次赛花会营造了以赛会友、互学互鉴的良好氛围,为推动牡丹产业高质量发展凝聚了强大合力。

文/图 记者 黄敬峰



▲游客与牡丹合影留念

▶插花作品



▼赵天龙介绍自己的参赛作品



激扬青春“职”引未来

近日,2024年全国大中城市巡回招聘高校毕业生“菏泽站”暨菏泽医学专科学校2024年毕业生春季供需双选会在菏泽医学专科学校举办。本次双选会吸纳来自北京、上海、浙江、江苏、河南、山东等八省市的300余家用人单位参加,为该校2024届临床医学、护理学等20个专业的5000余名准毕业生,提供了10000余个优质就业岗位。与此同时,活动还得到了菏泽市人力资源和社会保障局、共青团菏泽市委、菏泽市税务局等单位的大力支持,工作人员在现场与学生面对面进行分类指导以及政策宣讲,对学生就业工作进行精准帮扶。

记者 张品摄

菏泽市拟推荐2024年第一季度“山东好人”候选人的补充公示

根据“山东好人”推荐评选活动有关要求,对2024年第一季度敬业奉献类“山东好人”菏泽市候选人进行补充公示。如有异议,可通过电话、邮件等方式于4月12日之前向市文明办反映。

公示时间:4月8日至4月12日
联系电话:5310408
电子邮箱:hzhprx@163.com

菏泽市文明办
2024年4月8日

敬业奉献

吕恒森,男,汉族,1963年8月生,中共党员,菏泽市定陶区张湾镇吕沟村党委副书记、张湾镇调解委员会首席调解员。吕恒森36年如一日扎根基层,以事实为根据,以法律为准绳,积极开展人民调解工作,共为群众调解民事纠纷2000多件,调解成功率90%以上,成为守护一方平安、维护一方稳定的骨干力量。2023年被菏泽市司法局聘为菏泽市人民调解专家库成员,获全国模范人民调解员等荣誉称号。

鲁西新区:让“赏花经济”释放“美丽效应”

春来谁作韶华主,总领群芳是牡丹。又到一年牡丹花开,此时,在菏泽几大牡丹园,一望无际的牡丹大田花海连天、灿若云霞,置身于其中,赏其华贵,品其芬芳,醉人心田。

花开迎客来

步入鲁西新区陈集镇的海涛牡丹园内,含苞待放的牡丹花蕾摇曳在从簇中,以半带微笑的方式携满身富贵,即将敞开怀抱,欢迎客来。

“菏泽牡丹园里的牡丹花将于4月14日左右开放,会比市区晚十几天。”菏泽牡丹园管理人员王志辉介绍,目前,菏泽牡丹园有200多个品种,国外引进的品种就有40多个。

菏泽牡丹园是近年来发展起来的一处占地300余亩的牡丹景区。该园区目前保有百年以上牡丹树500余株;拥有二十年以上“什锦”牡丹5万株;天竺牡丹(大丽花)120余种。国内外精品佳株繁多,花开时节五颜六色、争奇斗艳,花香沁人心脾。今年,该园区还推出了较大的优惠政策,1.2米以下儿童、60岁以上老人、教师、记者等14类游客可免费入园。

小隐隐于野,大隐隐于市。远离闹市,在鲁西新区岳程街道还藏有一处始建于宋代的牡丹园——凝香园,又称何家花园,是中国古代北方八大名园之一,距今有近千年的历史,以小巧玲珑、古朴典雅的独特气质著称。“园内存留白牡丹、黑牡丹等名贵牡丹品种10余种。”凝香园负责人陈献红说,该园区“五一”前后进入盛花期,晚期品种可以盛开到6月中下旬,可更大程度地满足游客赏花需求。

在菏泽,大型牡丹园令人醉心,小型公园亦是花香四溢。位于中华路与太原路交叉口的天香公园,虽然只有8000平方米左右,但“麻雀虽小,五脏俱全”,囊括多种牡丹色系。相比大田牡丹,因温度较高,天香公园里的牡丹花期较为提前,加上交通便利且免费向公众开放,每年花期都是赏花园人必来的“打卡地”。

“颜值”变“产值”

花开花落,花期有限。牡丹花美味香,但是季节性、花期短的特性令人深感“林花谢了春红,太匆匆”。如何延长美好,让牡丹“常开不败”?

牡丹根入药、籽榨油、蕊制茶、瓣提露、籽粕做饲料、枝条和叶子做熏香……菏泽通过将一朵花“吃干榨净”,走出了一条以药用



▲牡丹花海

牡丹、观赏牡丹和油用牡丹为主的牡丹产业化发展之路,并形成了独具特色的循环经济标准。

在位于鲁西新区马岭岗镇的康普生物科技有限公司展示大厅,以牡丹为原料的牡丹籽油、牡丹花茶、花蕊茶、牡丹化妆品等产品让人应接不暇。

“车间内正在赶制一笔来自广州的订单,订购了30万片牡丹面膜。还有一笔订单是来自上海的一家大型日化集团,订购了30吨牡丹籽油。”据菏泽市康普生物科技有限公司总经理王连岗介绍,该公司共开发了牡丹籽油、牡丹花茶、牡丹化妆品等三大系列40多个牡丹产品,先后出口德国、美国、日本等国家,出口销售额度达2000多万元人民币。

同样,以生产牡丹日化美妆用品为主的菏泽市中花生物科技有限公司,拥有3000平方米十级GMP药用无尘净化车间,当全自动面膜生产线满负荷开启时,日产能可达10万片。

当牡丹花香与西式咖啡碰撞,一种含香微苦,入喉回甘的感觉令人回味无穷。近日,在鲁西新区的天宝牡丹生物科技有限公司生产车间,6万多条牡丹咖啡陆续产出,准备发往北京。据介绍,牡丹籽油中含有丰富的α-亚麻酸(属ω-3系列),是一种多元不饱和脂肪酸,对人体有很多好处。该公司于2019年就开始研发牡丹咖啡,在突破咖啡制作工艺难度的同时,创新性将α-亚麻酸融入咖啡,已成为咖啡市场“新宠”。



▲牡丹相关产品

此外,以生产食品为主的蓝天蓝食品有限公司,曾参加“好客山东 好品山东”2023北京推介活动,其展示的牡丹产品得到其他展商及外国友人的一致称赞。该公司主要生产牡丹花茶、牡丹蜜饯、牡丹营养食品、牡丹提取液等四大类型100余种产品,畅销国内20多个省区。目前,牡丹鲜花蜜饯产品已与国内外100多家大型餐饮企业进行业务合作,牡丹提取液已与国内知名化妆品品牌成立了战略联盟。

化“赏花”为“文化”

牡丹搭台、文化唱戏。“赏花热”下,以牡丹为元素的文创精品更是展现了菏泽的文化底蕴和魅力。

“我手里正在钩织的是参加今年牡丹节展览会的作品,这朵牡丹花只是整个作品的一部分,全貌的话还不能透露,要等展览会开幕时才能展示。”在马岭岗镇穆李村的鲁西南古法钩织工坊内,现年68岁的张惠灵和十余名农家妇女一边钩织,一边聊天,针线在上下翻飞、左右腾挪间,已有零散丝线化为朵朵精美牡丹花。

据了解,钩织是民间传统手工艺,又称钩花,属于手绣技艺中的一类。作为一种特色民间手工艺,经过老一辈的民间手艺人不断探索和发展,如今不仅具有实用性,更具有文化艺术价值。张惠灵作为鲁西南古法钩织工坊的创始人,自幼学习手钩

织,几经探索创新,不断融入牡丹新元素,目前已创作十多个造型的牡丹作品,并成立了一家文化传媒公司,带动当地近5000名群众灵活就业,作品以网络销售形式输送到国内外,让牡丹“香飘世界”。

走进马岭岗镇穆李村面塑传承人陈素景家,一株株色彩艳丽、花朵绚烂的牡丹花映入眼帘。“这些牡丹面塑作品不仅可观,而且可食用。”此话一出,众人惊叹不已。陈素景说,为迎接第33届菏泽国际牡丹文化旅游节,她翻阅了大量关于牡丹的书籍,选用了优质的小麦面粉、天然色素以及可食用胶水等食材,经过精心调配,又将面塑工艺与烹饪技巧相结合,最终研究出了这件兼具观赏与食用的“面塑牡丹”。同时,她还采用特殊的保湿技术,让“面塑牡丹”在长时间的展览下长

久保持原有的色泽。

陈素景作为鲁西南非遗面塑传承人,自幼开始接触面塑,并成功带动当地以及外地的群众参与到非遗面塑制作当中来。如今,其制作的面塑已经走出国门,远销海外,深受海内外十几个国家游客的喜爱,成为村民们增收致富的金路子。

牡丹堆绣、根雕、木雕、刻瓷……如今,在菏泽,以牡丹为元素的文创产品层出不穷,遍地开花。

一朵花,从云集游客到华丽转身为文化之花、艺术之花、产业之花,在菏泽尽情“绽放”,以“占断城中好丽华”深受众人青睐,尽显国色天香。

文/图 通讯员 孙安琪

